

檀香山華人信義會
Chinese Lutheran Church of Honolulu
1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817
Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姊妹平安，

相信您會同意，今年九月份最驚動世界的消息是英女王伊麗莎白 (Queen Elizabeth Mary Windsor) 在9月8日安息主懷。她享年96歲，在位70年，是英國在位最久的君王。她的國葬大典於今天 (9/19, 禮拜一) 上午 11:00 - 12:00 在倫敦的威特敏斯特大教堂 (Westminster Abbey) 舉行。全球二百多個國家的元首和政要共五百多人前來參加，向女王致敬。除了少數的幾個國家，所有國家的元首都來了！在護送靈柩的儀仗隊所經過街道兩旁，數以萬計的人夾道瞻仰。許多人在路旁企望等候了幾個小時，有些人甚至在前一天晚上就在那裡度宿，為了向女王表示敬意。

大家都知道，英國實行君主立憲制，國王沒有軍政實權。過去幾十年，沒有聽過這英女王做過甚麼影響國際的大事。為甚麼她能贏得那麼多人的尊敬和懷念？

1926年伊麗莎白出生。

1936年喬治六世 (King George VI) 即位為王，伊麗莎白是他而長女，是王位的指定繼承人。

1940年，德國希特拉策動的軍隊已佔領了歐洲大部份地區。希特拉野心勃勃，是意要在兼美國。從1940年9月7日到1941年5月10日，德國飛機對英國各大城市瘋狂轟炸，其中有76天晝夜不停！倫敦的災情最嚴重，4萬3千多人死亡。

約10萬幢房子被毀，史稱「倫敦大轟炸」(The Blitz)。

在這國家危難的環境中，於1940年10月13日，年僅14歲的伊麗莎白以公主和儲君的身份，首次透過電台發表演說，向全國廣播，目的是對在戰亂中的兒童表示關懷和鼓勵。其中一段這樣說：「我們知道，最後我們必能平安，因為上帝會顧念我們。祂會賜給我們勝利與和平。當和平來臨的時候，請記得，這和平是為了讓我們今天這些兒童可以使這世界成為更好和更快樂的地方。」

這謹稿可能是別人給她寫的，儘管如此，還是可以看見她小小年紀已經有英國憂民的胸懷。這一年她學會開鎗！

1944年，18歲，她打破王家不參軍的傳統，要求父親容許她加入軍隊。她加入了「國內婦女支援部隊」(Women's Auxiliary Territorial Service)，她正式參軍令許多軍人大感鼓舞！她在軍中完成了駕駛和修理汽車的訓練，是英國王室第一人有這樣的資格。

想像一下：她穿着工人服裝，拿着工具，滿手油污在修理戰車，那是怎樣的形象？她沒有王家公主的嬌氣，她有「中國不讓鬚眉」的英姿！

1947年4月21日，21歲生日那天，她對大英帝國和大英聯邦的公民發表演說。她說：「我在此向眾人起誓，無論我壽命長短，終身都會為你們服務；服侍你和你同歸屬的大英帝國家庭。」才21歲，她已經很清楚自己要承擔對國家的責任。今天蓋棺論定，她真是信守諾言！

同年11月，伊麗莎白與親王菲利普(Philip Mountbatten, 1921-2021)結婚。

26歲的
伊麗莎白繼位，是英國溫莎王朝
(House of Windsor)第四位君主。1953年6月2日正式加冕登基。

當年我六歲，在香港，香港是英國殖民地。英女王加冕是舉國盛事，香港也舉辦花車遊行慶祝。五十年代的香港相當落後貧窮。據我所知，從來沒有那樣熱鬧隆重的慶典活動。那花車遊行真是哄動一時。我年幼無知，只聽到許多大人們在爭相傳頌。很遺憾我沒有機會去見那一次的遊行。

這一次女王安葬禮的遊行，我在電視機前認真觀看，略表對女士的尊敬。英國的9月19日上午11:00是夏威末，9月18日(禮拜三)半夜12:00。我看完整個哀禮，殯葬會過程，跟着護送靈柩的儀仗隊從威斯敏斯特教堂走向聖喬治教堂(S. George Chapel)的安葬地。到零晨兩點多，那儀仗隊還沒有走到目的地。我先“安息去了”！

我相信很多人都像我一樣，不知道英女王有什麼職務。她地位崇高，但不管軍政她管什麼呢？這幾天我看着資料才有一點概念。英女王不單是英國的君主，她也是大英聯邦的元首(Head of the Commonwealth)。大英聯邦目前有54個成員國，遍佈全球。女王其中一項職責是與各國維持良好的外交關係，接待到訪的元首，並出國訪問。在英國本土她要維持國家團結安定，同時要維護王室尊嚴。在形式上，她負責授任予當選的首相。她也有召開和解散國家議會的權力。英國王室是許多慈善機構的贊助人，女王常要參與各項慈善活動。

看這簡略的描述，就知道女士的職務繁多！

女王常常要公開露面和發表言論，她有許多發揮自己和平對待別人的機會，但她從來沒有那樣的表現。在公開的場合，她總是端莊、溫和、友善。過去幾十年，她經歷過不少風浪，她都是平靜面對，沒有激烈反應。女王是在一個萬人矚目的位置上，她在位幾十年，我沒有看到什麼報章雜誌報導有關她的醜聞。可見女王平素為人慎言篤行、莊重公正。非常難能可貴！

我相信伊麗莎白女王的安寧來自她的信仰。

基督教是英國的國教，伊麗莎白跟從王室的傳統，出生不久就領受了嬰孩洗禮，是聖公會的會友，她從小接受皇家教育，坎特伯雷的大主教（Archbishop of Canterbury）教導她《聖經》和神學。著名的聖公會牧師約翰·司托德（John Stott）是她的教師，她是一個敬虔的基督徒，常會與別人分享她的信仰體會。每年聖誕節她都向全國廣播，分享有關聖誕的信息。

2014年的聖誕信息，她這樣說：「今天我們齊聚在基督教聖誕節。對我而言，祂是我鼓勵，也是我的倚靠。」

她也曾說：「我非常倚賴這信仰引導我去穿越順境和逆境。」

弗蘭肯·葛理翰（Franklin Graham）最近寫了一篇文章，講述他父親與伊麗莎白女王的友誼“Queen Elizabeth: A friend of the faith and a friend to my father, Billy Graham”。文中講了不少關於女王的信仰生活表現。葛培理（Billy Graham）稱譽伊麗莎白女王是一位罕有的謙遜和有美德的女士，“A woman of rare modesty and character”。

在女王安息禮拜的程序中，選唱了多首據說是女王喜愛的聖詩。絕大部份是我沒有聽過的。我只唱過其中一首「耶和華是我的牧者」（The Lord is my shepherd），這詩歌取材於《聖經·詩篇》

「耶和華是我們牧者，我必不敢缺令。祂使我躺臥在青草地上，領我到可安歇的水邊……我一生一世必有恩惠慈愛隨着我，我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。」（詩23:1-6）

我相信這是女王一生在信仰中的体会，这也是我的体会，相信您也有同感。

有報導說，在青少年時代，伊麗莎白的相貌平凡，她的妹妹瑪格麗特（Margaret Rose Windsor,¹⁹³⁰⁻²⁰⁰²）比她漂亮多了。在社交場合，這妹妹搶盡風頭，然而瑪格麗特因為生活放蕩，很快就容顏衰老，伊麗莎白卻越長越美，儘管到了晚年依然有雍容的體態。很多人相信「相由心生」，因此有話說：「我們長得美或醜，在四十歲以前是父母的責任；四十歲以後是我們自己的責任。」伊麗莎白女王不單有尊貴的身份，也有美麗的心靈。那美麗的心靈使她更顯尊貴。

女王在離世前兩天，於9月6日還履行公職，授任給新當選的首相特拉斯（Liz Truss）。兩天後安息主懷，她沒有遭受痛苦的折磨，安然進入永恆天家。她這人生旅程的結局何其完美！

看見伊麗莎白女王美好地走完一生，我深有感觸。

祈願上帝保守我，也能安撫她走完人生的路，並留下美好的見證。願上帝同樣賜福給您和您的家！

僕
李承威謹上
2022年9月19日